價格分歧（Price Discrimination）

A. 定義

價格分歧是指以不同價格售賣同樣的貨品予不同的買家，而價格不同並非反映成本的不同。

B. 目的

   搾取部分或全部消費者盈餘以增加收入
C. 分辨價格分歧的三個原則
1. 物品要相同（以消費者的角度看）

   例子：同一罐可樂以不同的價格在不同的商店出售，這是否價格分歧？

2. 成本要相同（是指生產者的機會成本）

   例子：打長途電話，繁忙時間的收費較高，這是否價格分歧？

3. 價格安排要不同（張五常之見）

   例子：甲到某餐廳用膳，獲贈券十元，說明再光顧可減價十元；乙受到同樣的待遇。但乙回家後遺失贈券，再光顧時要比甲多付十元。這是否價格分歧？

D. 練習：以下是否價格分歧的例子？

1. 暑假的機票較平日貴。

2. 長者乘搭地鐵的車費較成人低。

3. 使用八達通乘搭地鐵的票價較低。

4. 持有學生証人士在某快餐店用膳可享有折扣優惠。

5. 卡拉OK在假日及周末的收費較平日高。

6. 在一些國家，醫生是根據病人的負擔能力，向同樣的服務收取不同的費用。

7. 一些大學向所有學生收取相同的學費，但同時頒發獎學金給那些成績優異的學生。

8. 一些酒店向商務客人給予折扣，收取較低的住宿費。其他非商務客人則要付出較高的費用入住同樣的房間。

9. 製造廠給予批發商購物折扣，而這等折扣並未給予一般零售商。

10. 銀行向借款數目較大的客戶，收取較低的利率。

11. 對於公務員的借款，銀行收取較低的利率。

E. 價格分歧的分類

a. 第一級價格分歧 / 完全價格分歧（Perfect price discrimination）

1. 定義：不同單位收取不同的價格，收費是根據每個消費者每單位的MUV而定。

2. 實施完全價格分歧的條件：由於收費是根據每個消費者每單位的MUV而定，所以生產者必須消楚不同消費者的MUV曲線（即需求曲線）。【但這涉及很高的訊息費用！】

3. 完全價格分歧與單一價格的比較：

                   





b. 第三級價格分歧 / 市場分隔（Market segmentation）
1. 定義：在同一時間內對不同市場的顧客收取不同的價格。

2. 實施第三級價格分歧的條件： (i) 不同市場有不同的需求彈性

(ii) 賣家能把不同買家分隔開，避免轉售

(iii) 實施市場分隔的交易費用必須小於得益

3. 如何決定第三級價格分歧的產量及價格？



步驟： (i) 求取市場MR及MUV曲線                            (ii) MC = MRA+B 決定 ___________________

             (iii) MRA = MRB = MRA+B 決定 _______________________     (iv)根據MUV 決定不同市場的 _____________

              *需求彈性較低的市場面對較 _____ 的價格，需求彈性較高的市場面對較 _____ 的價格。


F. 價格分歧的必要條件（傳統觀點及張五常觀點）

傳統來說，要實施價格分歧，市場必須具備一些基本條件：

1. 壟斷力量：賣方必須有足夠的壟斷力量，面對向下傾斜的需求曲線。他所出售的物品，須和其他可能加入競爭的賣家所出售的物品不同。

2. 賣方能有效地把消費者分隔，防止轉售的成本不會很高。

3. 買家對物品的需求彈性不同。

但一些經濟學家（例如張五常）指出，即使未符合上述條件，只要有訊息費用的存在，賣家便可實行價格分歧。在年宵花市，買家並未有被賣家以時間或地點分隔開，因而能很容易地比較品質和價格。但由於不同買家的時間價值不同，他們便會花不同的時間去搜集關於價格的資料。結果一些時間價值高的人，由於不肯花時間尋找較低的價格或不肯花時間議價，以或然率計算，付出的價格會較高。付出較高價格的買家，需求彈性未必一定較低，因此「需求彈性不同」這個實行價格分歧的條件也不一定是必要的。

G. 搾取消費盈餘的其他方法

除了價格分歧外，還有其他方法搾取消費盈餘：

1. 全量或零量定價

2. 收取入會費

3. 搭銷合約 / 捆綁銷售（tie-in sales）
H. 壟斷分配無效率：另一觀點
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單一價格：


因最後一單位物品的 __________________，所以不符合分配效率。





消費者能得到消費者盈餘。





MC





Q





完全價格分歧：


由於收費是根據每個消費者每單位的MUV而定，所以MUV 曲線變成MR曲線。





消費者盈餘 = _________。





因 __________________，所以符合分配效率。
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較低彈性市場（A）








較高彈性市場（B）
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第三級價格分歧下最適度條件：MC = MRA+B = MRA = MRB








價格分歧 – P.7

